



山水别样柏木沟

□ 虎晶科

晨光初现,城市还在沉睡之中,而我已悄然收拾好行囊,去开启一段期待已久的旅程,只为追寻那遗失在岁月长河中的梦想。

曲奥,一个充满诗意与神秘的名字,在汉语中意为清水。曲奥乡这个秀美的乡镇宛如一颗璀璨的明珠,镶嵌在临夏与甘南的交界处,同时也处于黄土高原与青藏高原的奇妙结合点。特殊的地理位置赋予了它独一无二的魅力。

在这里,黄土高原的沟壑纵横与青藏高原的雪山绵延完美交融,仿佛是天地之间精心绘制的画卷,是自然与人文碰撞出的绚丽火花。而在这片神奇的土地上,有一处清凉之地令我魂牵梦绕许久,那便是被时光遗忘的桃源——柏木沟。



曲奥乡全景 夏河融媒供图

开着车沿着大夏河逆流而上,潺潺的河水仿佛在诉说着古老的故事。行驶约30分钟,终于抵达夏河县曲奥乡柏木沟口。只见一缕如银丝般的泉水从石缝间潺潺流淌而出,那清脆悦耳的声音,好似一位温柔的使者,轻声告诉过往的行人,放慢匆忙的脚步吧,人生的美景其实就在身边,只需用心留意,便能发现生活中的美好……

抬头望去,眼前的景象瞬间令我震撼。郁郁葱葱的杨树沿着弯曲的溪流错落有致地分布在两岸,就像一条绿色的绸带,向远方延伸。满眼皆是浓郁的绿色,那绿得纯粹、绿得生机勃勃,仿佛蕴含着无尽的生命力。我不禁好奇,在这满目的绿后面,究竟藏着怎样不为人知的热烈生命?再细看,满山遍野盛开着不知名的野花,它们

或红,或黄,或紫,星星点点地点缀着整个山谷,宛如夜空中闪烁的繁星。溪水欢快地流淌着,在绿树花丛间穿梭,仿佛在放声歌唱。而繁密的杨树、桦树簇拥着山峦,在山谷中自然形成了一道道独特的天然石门,仿佛在邀请我走进这片神秘的世界。

我怀着激动而又好奇的心情,继续前行,迈入了第一道石门。脚下是牧人经年累月踏出的蜿蜒小路,这让我不禁想起鲁迅先生的那句话:“世上本没有路,走的人多了,便也成了路。”

在这里,石亦是路,路亦是石,高低不平,充满着自然的野趣。前行的路上,不时需要踮起脚尖,在溪流间辗转腾挪,戏水前行。每一步都充满了挑战与惊喜,仿佛在与大自然进行一场有趣的游戏,别有一番独特的风味。在第一道石门脚下,一块巨大的岩石吸引了我的目光。它不知经历了多少岁月的打磨和风雨的洗涤,其形状恰似一只负重千年的老龟,静静地守护在石门旁。它那沧桑的模样,仿佛在向路人诉说着岁月的故事。

带着对大自然的敬畏之心,脚下是被溪水打磨得光滑圆润的鹅卵石,一步一步沿着清澈见底的溪流缓缓向上。

水流轻吻着石块,泛起细碎银鳞,

叮咚声与山风私语交织成曲。

转过一道弯,第二道石门豁然呈现——由两株百年古木与嶙峋山石天然构成的门框,恰似时光雕琢的秘境入口。跨过

牧人用柔韧荆条编织的简易篱笆门时,忽有枝叶拂过肩头,抬头望去,一棵身姿婀娜的杨树正风中舒展枝丫,万千叶片沙沙作响,似踩着韵律翩然起舞,又像挥动着翠绿的手臂,热情洋溢地迎接远道而来的旅人。我不禁驻足凝望,为这棵充满灵性的树木取名“迎宾树”,它舞动的姿态,分明是柏木沟最动人的欢迎仪式。

当置身于这片秘境,才惊觉“柏木沟”之名绝非虚传。千百棵古木异树错落有致地挺立在溪流两岸,每一株都像是大自然精心雕琢的艺术品。虬曲苍劲的古柏扎根岩缝,树皮上布满岁月的沟壑;白桦树披着银白的铠甲,在阳光下闪烁着细碎的光芒;还有些叫不出名字的树木,或斜倚水面,以枝叶为镜梳妆,或直指苍穹,将根系深深扎入沃土。它们高低参差,疏密相间,有的相互依偎,似在诉说千年情话;有的独立成景,尽显孤高傲世之姿。潺潺溪流穿梭其间,时而在树根处打着旋儿,时而漫过横斜的枝干,为这片古木森林增添了灵动的韵律。当地人常唤作这里“百木沟”,这“百”字,或许并非确数,而是饱含着对这片林木丰茂之地的赞叹与珍视。每一棵树都像是

守护这片山谷的精灵,共同编织出柏木沟如梦如幻的生态画卷。

看着这些仿佛会说话的树木,我不禁想起苏轼在《行香子·述怀》中所写的“几时归去,作个闲人。对一张琴,一壶酒,一溪云”。此时此景,我何尝不想携一张琴,带一壶酒,与这溪流对话,同杨树共情,沉醉在这大自然的怀抱中。其实,大自然一直默默馈赠着我们许多美好:清晨叶片上晶莹的露珠、雨后泥土散发的清新气息、傍晚天空绚烂的晚霞……只是在尘世的忙碌与喧嚣中,我们步履匆匆,常常忽略了这些藏在细微处的温柔存在。

带着千年古树对心灵的触碰,走在时而窄时而宽的山谷间,偶遇一位放牧山间的妇女。她背着刚出生的小牛犊,步伐铿锵有力地穿行于林荫,迎面碰到陌生人,她露出洁白的牙齿浅浅一笑。那神态淡然自如,与周边的景色融为一体。好客的卓玛邀请我们到牧场一坐,说牧场离这已不远了,过了第三道石门就到了。她的话语中充满了真诚,让我心中涌起一股暖流,对那未知的牧场也充满了更多的期待。

一路前行,不知不觉已走了十多里路,但丝毫没有感觉到累。口渴时,我便用手作瓢,掬一口清甜的山泉。那清涼的泉水顺着喉咙而下,沁入心脾,清爽的感觉从头灌到脚,让人顿感身心舒畅。远望山谷,山头攒动,那最近的山头被云雾笼罩,若隐若现,宛如一位神秘的仙子,在云雾中翩翩起舞。随着不断前行,被云雾遮住的山峰也慢慢露出了它的俊秀面容。它如同一位被守护的山神,静静地安睡在柏木沟的最深处。为了能更近距离地感受它,我不由自主地加快了步伐。

走过第三道石门,眼前豁然开朗,一片广阔的牧场出现在我的眼前。还



未走近,就从老远处听见了“哞哞”的叫声。循声而去,只见四头牦牛站在山腰间悠然地散步,它们的姿态是那么闲适,仿佛在享受着这美好的时光。我朝着它们打了声招呼,没想到它们齐刷刷地向我望来,那眼神中似乎带着友好,也算是对我的回应吧。

走进牧场,空气中弥漫着青草与泥土混合的气息,让人感到无比的惬意。在这里,我看到了牧场的卓玛和她的牛。卓玛正娴熟地在木桶里挤着牛奶,奶牛不时地回望着它的主人,眼神中充满了信任与依赖。

暮色渐浓,我久久伫立在这片被时光遗忘的净土之上。在这里,每一棵古树都是岁月的见证者,每一缕山风都裹挟着自然的密语,每一个淳朴的微笑都饱含着最真挚的善意。那些与迎宾树对话的时刻,与牦牛相视的瞬间,围坐在连锅炕旁听牧人讲述故事的时光,都化作最纯粹的感动,深深镌刻在我的心底。



白石崖
甘加乡白石崖附近村落

在夏河县城北30公里处,甘加乡的白石崖如一道巍峨的天然屏障,静静矗立在天地交界之处。数十公里的灰白色悬崖绵延起伏,崖壁陡峭如削,在蓝天碧草的映衬下,既透着苍凉寂寥的气息,又展现出震撼人心的磅礴之美。阳光洒落时,崖体闪烁着清冷的光泽,仿佛是大自然用岁月雕琢的巨型雕塑,沉默地诉说着地球亿万年的沧桑变迁。镶嵌在崖脚下的村落,宛如被时光遗忘的静谧角落,土坯房的屋顶覆盖着厚厚的茅草,篱

笆墙里盛开着不知名的野花,牛羊在村头悠闲踱步,保留着最原始质朴的生活风貌。

来到这里,便可尽情拥抱这片广袤天地:在辽阔无垠的草原上肆意奔跑,让清风吹散心头的烦恼,看远处牧群如黑白棋子般点缀绿毯;夜幕降临时,躺在露营地的帐篷旁,头顶是璀璨夺目的星空,银河如练横亘天际,伸出手仿佛就能触摸到宇宙的浩瀚神秘。沿着蜿蜒的山间小径徒步前行,深入探寻白石崖溶洞的幽深奥秘,邂逅别样的高原风光。

(本版编辑综合整理)

相关链接

夏河美丽乡村游

清风徐徐拂过甘南大地,正是夏河县花开半夏的最美时节。目之所及,碧绿的草甸如柔软的地毡铺展至天际,各色野花在阳光下肆意绽放——金黄的油菜花成片摇曳,粉红的格桑花随风起舞,白色的野花点缀其间,宛如繁星洒落绿坪。特色民宿依山傍水,错落有致地散布在村落里,传递着古老的祝福。

走进这里,每个村庄都有独特的韵味和故事,它们如同散落的珍珠,串联起夏河县自然与人文交织的深厚底蕴,让每个来到这片土地上的游客,既能触摸到大自然的慷慨馈赠,也能感受到岁月沉淀的文化魅力。

香告村

香告村,这颗镶嵌在青藏高原边缘的明珠。当你沿着蜿蜒的公路驶来,层峦叠嶂的高山峡谷如绿色屏风般徐徐展开,郁郁葱葱的原始森林裹挟着草木清香扑面而来。这里的四季仿佛被大自然精心雕琢的画卷——春日里,漫山遍野的嫩芽破土而出,绿意顺着山坡流淌;盛夏时节,各色野花竞相绽放,如繁星坠入草原;金秋之际,层林尽染,金黄与火红交织成绚丽的绸缎;隆冬时节,皑皑白雪覆盖山川,银装素裹间尽显圣洁。

走进香告村,土门关的历史厚重感扑面而来。作为曾经茶马古道的重要节点之一,这里的一砖一瓦仿佛都诉说着往昔商队往来的繁华。你可以跟随当地村民,深入了解青稞酒的古法酿造工艺;从筛选颗粒饱满的青稞,到蒸煮、发酵,每一个步骤都蕴含着当地人民的智慧。在这里,既能体验日出而作、日落而息的农耕生活,又能跟随牧民走进草原,感受逐水草而居的游牧风情。

黑力宁巴村

博拉河如一条碧绿的丝带,蜿蜒穿梭于黑力宁巴村,为这片依山傍水、林草相间的土地增添了几分灵动。国道568线穿村而过,既带来了外界的热闹,又保留着村落独有的宁静。步入村庄,浓郁的民俗风情便将你包围,色彩艳丽的特色民居错落有致。

如今的黑力宁巴村,在保留传统游牧文化的基础上,打造出特色文旅新业态。你可以住进特色帐篷营地,清晨在鸟鸣中醒来,推开帐篷便是那一望无际的草原;或是选择自驾营地,与来自五湖四海的旅人分享旅途故事。民宿里,精美的雕花家具、温暖的火塘,让人感受到家的温馨。白天,参与绘制传统唐卡;夜晚,围着篝火,品尝烤全羊,与村民共跳锅庄舞,沉浸式体验当地的民族风情。

安果村

毗邻夏河机场的安果村,广袤的草原如绿色海洋延伸至天际,远处峰峦在

云雾中若隐若现,时而被轻纱般的薄雾笼罩,时而露出巍峨的山脊,宛如一幅动态的水墨画卷。九色花溪潺潺流淌,清澈的溪水倒映着蓝天白云与岸边景致,溪边各色野花肆意绽放——粉的娇嫩、黄的明媚、紫的典雅,引来蝴蝶翩翩起舞,为静谧的溪流增添了灵动的气息。

一顶顶帐篷营地如星辰般散落在草原各处,白色的帐篷与绿色草甸相映成趣,傍晚时分炊烟袅袅,为草原增添了几分浪漫的人间烟火气。

夏日里的安果村气候凉爽宜人,是逃离喧嚣的避暑胜地。你可以惬意地躺在柔软的草地上,仰望天空看云卷云舒,听风吹过草地的沙沙声,感受时光的缓慢流淌;也可以跨上矫健的骏马,在辽阔草原上尽情驰骋,在风驰电掣中感受自由与奔放的力量,体验高原牧场独有的豪情与洒脱。

当应道村

位于达麦乡的当应道村,以熊猫沟景区为核心,宛如藏在深闺的世外桃源。这里森林覆盖率高达96%,每一口

呼吸都饱含着清新的负氧离子,被誉为“天然氧吧”。走进当应道村,仿佛进入了一座绿色的宝库,挺拔的松树、婀娜的桦树遮天蔽日,阳光透过枝叶洒下斑驳的光影。

沿着蜿蜒的林间小径缓缓漫步,耳畔是鸟儿清脆地欢唱,脚下是溪流潺潺的伴奏,溪水清澈见底,卵石在水底静静沉睡,偶尔有小鱼穿梭而过,搅碎一溪光影。若想尽情拥抱自然,不妨来一场酣畅淋漓的森林徒步,踩着松软的落叶,感受微风拂过脸颊的清爽,让身心在绿意盎然的怀抱中得到彻底放松。除了绝美的自然风光,当应道村还蕴藏着独特的少数民族文化魅力:走进当地村民家中,热情的主人会端上香气四溢的酥油茶和地道的糌粑,在氤氲的茶香中,聆听他们讲述关于神山圣湖的古老传说,字里行间满是对自然的敬畏与热爱;若恰逢当地传统节日庆典,还能参与其中,看身着华丽民族服装的村民载歌载舞,在欢声笑语中领略少数民族文化的独特魅力。



安果村(本版图片均为资料图)